

制造业萎缩 GDP创新低

# 新加坡经济饱受外部冲击

本报驻新加坡记者 蔡本田

## 晴雨表

作为一个高度依赖对外贸易的经济体，新加坡对外部环境十分敏感。2019年，面对国际贸易摩擦加剧、外部市场需求疲软、全球电子行业周期性衰退、世界经济增长放缓等多重不利因素，新加坡经济难以独善其身。

新加坡贸易和工业部日前发布的最新预测数据显示，2019年新加坡国内生产总值(GDP)增长率为0.7%，远低于2018年3.1%的增长率，也是自2008年国际金融危机以来的新低。

### 外部环境拖累增长

2019年，国际贸易摩擦加剧、外部市场需求疲软、全球电子行业周期性衰退、世界经济增长放缓等综合性因素是新加坡经济增长乏力和下行的主要原因。

新加坡作为一个高度依赖对外贸易的经济体，其对外贸易额是GDP的三倍，因而对

外部国际环境的反应十分敏感。中美发生贸易摩擦，日本和韩国之间的贸易争端，英国脱欧进程跌宕起伏，以及中国香港地区局势持续发酵等外部因素导致新加坡经济全年增长不确定性增多，尤其是经贸方面的不确定性因素，拖累了新加坡制造业、出口和投资。

### 多项数据表现欠佳

根据各行业最新经济数据，2019年第四季度，占新加坡GDP20%左右的制造业同比萎缩2.1%，连续四个季度出现萎缩，全年萎缩达1.5%；建筑业在第四季度同比增长2.1%，增幅小于第三季度的2.4%，全年增长2.5%；约占GDP三分之二的服务业在第四季度增长1.4%，增幅大于第三季度的0.9%，全年增长1.1%。

新加坡制造业萎缩拖累全年经济增长。新加坡制造业产值占GDP20%左右，其龙头行业是电子和精密加工，占比约40%。截至2019年11月底，新加坡制造业采购经理指数(PMI)已连续7个月出现萎缩。11月份制造业产值受电子产品拖累，同比下降9.3%，是4年来的最大跌幅。目前，尚未居于技术顶端的电子行业，深受全球半导体需求减弱打击，11月份产值同比下降20.9%，全年同比下降9%左右。11月份，生物医药业自2018年9月份以来首次出现萎缩，产值同比下降10.3%；化学工业产品产值同比下降10%，一般制

造业产值同比下降1.5%；精密加工产值同比增长9.7%，交通业产值同比增长2.1%。

新加坡政府发布的有关数据显示，受中美贸易战、全球经济放缓等因素影响，新加坡2019年非石油国内出口额连续多月出现同比下降。据经济学家预测，新加坡2019年的非石油出口额同比2018年下降9%左右。另外，经济不景气抑制了消费者的消费预期，商品零售总额预计下降9%左右。

2019年新加坡股市呈“过山车”走势。

海峡时报指数从2018年下跌9.82%，到2019年反弹上涨5.02%，全年上扬154.07点，年度指数最高时达到3400点以上。整体而言，基本徘徊在3200点上下，股市总体表现差强人意，逊色于全球其他主要股市。股市全年交投气氛不够活跃，前11个月的日平均交易量为11.91亿股，交易额度为10.7亿元新元，分别低于2018年同期的18亿股和12.2亿新元。全球局势动荡，让新加坡股市经历了从1月份上涨到5月份下跌的“魔咒”规律，美联储降息等外围多重因素，影响了新加坡股价的回弹幅度。

### 多措并举提振经济

为应对经济下行压力，新加坡政府采取了多项措施，避免了经济陷入技术性衰退。其中，对外积极推进双边和多边自由贸易，加强与传统区域市场合作，共同应对贸易保护主义挑战；开拓新兴市场，与欧亚联盟签署自由贸易协定；加强与太平洋联盟和南方共同同

市场组织的联系，寻找新兴市场机遇；利用金融中心地位和政治社会稳定优势，吸引高质量外来投资约100亿新元。对内，3年来首次放宽货币政策，维持新元汇率波动范围和中心轴不变，放缓新元升值步伐，保持金融服务和专业服务领域增长；采取产业多元化策略，协助企业转型和到海外投资，增加经济韧性；加强国民技能培训，强化劳资政三方合作，保障就业；为低收入群体提高相关补贴等收入，稳定和促进国民消费等。

新加坡总理李显龙在2020年新年献词中表示，全球经济放缓已波及新加坡，新加坡经济2019年虽然没有陷入衰退，但增长步伐却不如预期。为此，政府将在新的年度财政预算案中，推出一系列振兴经济的政策和措施，如协助企业提高生产力、培养新能力，加强对专业人员、经理、执行员与技师再培训，帮助其掌握新技能，帮助国民应对生活费用开支上涨，等等。

近年来，新加坡已连续出现财政盈余，针对李显龙总理的上述表态，预计2020年新加坡政府将推出更加有力的财政刺激政策，支持中小企业发展，促进整体经济增长。

新加坡金融管理局预测，新加坡经济很可能在2020年底之前继续面临逆风，表现平淡。新加坡中央银行在每年两次的宏观经济评估中认为，各行各业的增长将是不平衡的，与贸易相关的产业仍具有“显著的不确定性”。为此，新加坡贸易和工业部对2020年经济增长率的预测区间初步确定为0.5%至2.5%。



## 孟加拉国举办国际贸易博览会

为期一个月的国际贸易博览会近日在孟加拉国首都达卡开幕。

中国目前是孟加拉国最大外商投资来源地。自2013年以来，中孟双边贸易额一直在100亿美元以上，2018年达到187.4亿美元。近年来，中国在孟投资不断提升，项目新签合同额以及完工合同额达到历史最高水平。

图为参观者观看国际贸易博览会上的珠宝展位。  
(新华社发)

## 风向标

### 地缘局势动荡加剧 比特币交易量大增

# 全球市场对加密货币需求将显著上升

本报记者 田 原

1月3日，伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外的公路上遭美军空袭身亡，美国纽约股市三大股指当日全线下跌，但比特币却较上一交易日大涨5%。长期关注加密货币的量子经济学家格林斯潘预测，在地缘局势动荡加剧情况下，预计2020年全球市场对以比特币为代表的加密货币需求显著上升。

格林斯潘认为，美国与伊朗关系骤然紧张从两个方面推动比特币交易量大增。一是越来越多的投资者预期比特币具有类似黄金的避险功能。由于比特币从推出伊始就设定总量上限，天然具有抗通胀属性。美国与伊朗紧张局势升级，势必推高油价，导致全球通胀水平走高，增持比特币可一定程度上缓解资产贬值压力。二是伊朗近年来一直对发展加密货币兴趣浓厚，将其视为规避美国金融制裁的新工具，对比特币的需求或因美伊冲突升级迅速扩大。2019年12月份，伊朗总统鲁哈尼曾

呼吁：“我们要用自己的加密货币来对抗美元和美国金融帝国统治。”

一家名为“门户贸易”的分析公司对1650名伊朗比特币持有者调研显示，近三成受访者持有比特币价值超过5000美元，接近美国或欧洲的平均水平；约四分之一受访者每月可增值500美元至3000美元不等；超过三分之一受访者通过比特币“采矿”获取收益，近六成受访者通过比特币交易获取收益。该公司还发现，伊朗加密货币市场正从聚焦国际交易平台转向本土交易平台，被调查对象中有83%的人都希望接入更多交易平台以满足日益增长的增值需求。

或许伊朗的例子多少有些极端，但国际投资者们更倾向于关注格林斯潘谈到的观点——比特币的抗通胀能力。统计分析显示，累计94%的涨幅让比特币已成为2019年全球表现最佳的资产之一。

“区块塔”投资公司首席信息官保罗认为，以比特币为代表的加密货币近期表现出较好的抗贬值属性，可作为价值贮藏手段以

应对全球新一轮“量化宽松”浪潮。保罗指出，现代金融系统，尤其主权货币建立在两大基石之上，一是资产价格能反映交易双方的理性选择，二是中央银行能通过调节货币供给来管控通货膨胀，“第一块基石在2008年国际金融危机后遭遇危机，各国央行沦为主权债务最大买家，强行保持利率在低位运行，全球超过17万亿美元主权债务收益率实际为负；第二块基石正饱受摧残，美国总统特朗普多次强力干预美联储独立决策，很多发达国家和新兴市场经济体央行也面临类似政治压力。”因此，保罗认为：比特币可成为应对主权货币贬值的对冲资产。

当然，保罗等比特币市场利益攸关者的意见仍应“审慎采纳”。针对加密货币发展，既要高度警惕其交易市场的脆弱性，又要积极适应其与主流金融市场的兼容性。从这一角度观察，2020年全球加密货币发展已显露若干新趋势。

第一，在快速试验中快速推进。美联储主席鲍威尔暗示将发行美元数字货币，法国

央行宣布将于2020年发行基于欧元的数字主权货币，摩根大通将继续拓宽自有数字货币的各类应用。

第二，加密货币金融衍生产品加快发展。比特币、火币、币安等加密货币均计划推出期货和期权产品，点对点交易平台则开始考虑如何完善数字市场基础设施以满足主流金融需求。

第三，去中心化融资成为金融创新主战场。由于金融科技可助推杠杆率快速提高，2019年全球加密货币融资规模逾6.5亿美元，为2018年的3倍，这一趋势2020年有望持续。

第四，交易安全性继续增强。新型监管方案和全球监管协调不仅能保障加密货币的安全性，还能确保交易网络免受黑客攻击。此外，“全球数字金融”等行业组织也积极推动专业化标准的国际认同和全球对接。

分析认为，随着主权国家、主流金融机构、主要市场玩家加大介入力度，以比特币为代表的加密货币将迎来新发展机遇。

## 访谈

位于巴基斯坦西北部的开伯尔—普什图赫瓦省，人文和自然旅游资源丰富。近来，该省政府加大对发展旅游业的重视程度和投入力度。围绕该省旅游业发展长远规划等问题，经济日报记者日前采访了该省旅游事务高级部长阿提夫·汗。

阿提夫·汗表示，开普省发展旅游业最大优势在于同时具有丰富的人文历史和迷人的自然景观，能够满足游客的多元化需求。在人文资源方面，开普省见证了犍陀罗国在公元前六世纪的发展和兴盛，目前的省会白沙瓦曾是犍陀罗国的重要都城，大量珍贵文物出土自开普省并在白沙瓦博物馆得到了妥善保存。历史上将佛教传入中日韩等东亚国家的高僧正是来自开普省斯瓦比地区。在自然资源方面，开普省有大量山谷景观，既适合放松身心也可以探险猎奇，斯瓦特地区的滑雪场也在世界范围内享有盛名。开普省民风淳朴，人们温和、开朗、友善，而且热情好客，能给游客带来宾至如归的感觉。

“巴基斯坦政府对发展旅游业高度重视，希望在未来5年内将旅游业对国内生产总值的贡献率提升到8%至10%。”阿提夫·汗说，开普省作为旅游资源丰富的省份，在未来经济发展中对旅游业的投入将会高于全国平均水平。

在具体措施上，开普省计划多管齐下，针对不同的旅游资源采取不同开发模式。例如，针对人文旅游资源，省政府将在年内举办首届历史遗产大会，并邀请国内外“网红”，为开普省丰富的历史文化遗产旅游资源代言；针对自然旅游资源，省政府拟在重要景点所在地开发包含景点公园、餐饮住宿在内的成熟旅游区，目前已确定了奇特拉尔、阿伯塔巴德、斯瓦特、曼赛赫拉四个地区作为试点，成功后将进一步推广。

但阿提夫·汗也坦言，由于历史投入不够，餐饮、交通、无线网络等薄弱的硬件基础设施是制约开普省旅游业发展的最大瓶颈。当前，开普省政府已经把加大财政投资力度、解决基础设施瓶颈作为发展旅游业的一项重要工作，省政府已拨款50亿卢比(约合3250万美元)专款用于14项旅游相关基础设施的升级改造。

阿提夫·汗表示，期待中方帮助开普省旅游开发。中巴经济走廊建设提升了巴基斯坦国内基础设施水平，也将推动开普省旅游业发展。随着当前中巴经济走廊建设进入第二阶段，人文交往在走廊合作中所占比重显著提高。开普省政府希望随着中巴经济走廊建设及相关合作进一步走向深入，能有更多中国游客来开普省领略其独特魅力。

## 短讯

### 法国经济增速预计保持在1.3%左右

本报巴黎电 记者李鸿涛报道：近期，法国经济和财政部部长勒梅尔表示，政府预计，法国2019年与2020年经济增速将保持在1.3%左右的温和增长区间，经济前景依然良好、稳固。法国政府将尽一切努力降低罢工给经济增长带来的负面影响。

勒梅尔在讲话中强调，自2019年12月5日起，法国境内针对养老金改革发起全国范围内的大罢工运动，特别是交通运输领域的罢工示威，不应以牺牲经济增长为代价，需要尽快解决结构性改革引发的系列危机。勒梅尔认为：“面对国内诉求，需要给予民众一段时间表达反对意见，但罢工示威持续越久，就越会对法国形象造成影响。在当前危机下，更需要各方尽快加强协调沟通。”

尽管法国政府近期进一步加强了与工会的协调力度，并通过多种途径阐释养老金改革的细节，但仍未能换取国内的广泛理解与认同。法国民调机构Ifop近期的调查显示，目前仍有约55%的法国民众反对政府养老金改革，约75%的民众认为政府未来不会向示威者妥协。

### 柬埔寨对华大米出口数量创历史新高

本报金边电 记者张晓东报道：据负责柬埔寨输华大米检测的中国检验认证集团(CCIC)柬埔寨有限公司统计，截至2019年12月31日，2019年度柬埔寨输华大米达到22.18万吨，同比增长35%，创柬埔寨大米出口中国最高年度纪录。其中，茉莉香米、香米和白米分别为50958吨、127843吨和40247吨。

CCIC总经理陈其生介绍，2019年度柬埔寨输华大米显著增加，主要是由于中方企业依据两国政府间协议，加大了采购力度，柬埔寨大米加工厂也相应提升了生产供货能力。他表示，至2019年11月中旬，中国已经完成了中柬两国政府签署的进口柬埔寨大米2018年度30万吨年度计划，并开始执行2019年至2020年度的40万吨采购计划。